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PROCESSO VERBALE 
 

DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO REGIONALE 
 

DEL 29 MARZO 2004 
 
VII LEGISLATURA 
 
(processo verbale n. 128) 
 
LXXII Sessione Straordinaria 

 
L'anno 2004, il giorno 29 del mese di marzo, in Perugia, nella sede 

consiliare di Palazzo Cesaroni in Piazza Italia, previa convocazione nelle 
forme e nei termini di legge prot. n. 2210/2004 del 23.3.2004, si è riunito, 
in seduta pubblica, il Consiglio regionale dell'Umbria per la trattazione 
degli argomenti indicati nell’ordine del giorno di cui alla convocazione 
medesima. 

 
La seduta ha inizio alle ore 10,00. 
 
Presidenza del Presidente Liviantoni. 
 
Funge da Segretario il Consigliere Fasolo. 
 
Il Presidente esegue, ai fini della verifica del numero legale, l’appello 

nominale dei Consiglieri. 
 
Risultano presenti: 

1) Brozzi Vannio; 2) Fasolo Marco; 3) Liviantoni Carlo; 4) Monelli Danilo; 
5) Rosi Maurizio. 
 

Risultano assenti: 
1) Antonini Carlo; 2) Baiardini Paolo; 3) Bocci Gianpiero; 4) Bonaduce 
Giorgio; 5) Bottini Lamberto; 6) Crescimbeni Paolo; 7) Di Bartolo 
Federico; 8) Donati Maurizio; 9) Finamonti Moreno; 10) Girolamini Ada; 
11) Gobbini Edoardo; 12) Laffranco Pietro; 13) Lignani Marchesani 
Giovanni Andrea; 14) Lorenzetti Maria Rita; 15) Melasecche Germini 
Enrico; 16) Modena Fiammetta; 17) Pacioni Costantino; 18) Renzetti 
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Francesco; 19) Ripa di Meana Carlo; 20) Rossi Luciano; 21) Sebastiani 
Enrico; 22) Spadoni Urbani Ada; 23) Tippolotti Mauro; 24) Vinti Stefano; 
25) Zaffini Francesco. 
 
 Accertato che sono presenti Consiglieri in numero inferiore a quello 
legale, il Presidente medesimo, alle ore 10,02, dichiara la seduta sospesa. 
 

La seduta riprende alle ore 10,30. 
 
Il Presidente esegue, ai fini della verifica del numero legale, l’appello 

nominale dei Consiglieri. 
 
Sono presenti Consiglieri in numero legale: n. 28, essendo entrati i 

Consiglieri: 1) Antonini Carlo; 2) Baiardini Paolo; 3) Bocci Gianpiero; 4) 
Bonaduce Giorgio; 5) Bottini Lamberto; 6) Crescimbeni Paolo; 7) Di 
Bartolo Federico; 8) Donati Maurizio; 9) Finamonti Moreno; 10) 
Girolamini Ada; 11) Gobbini Edoardo; 12) Laffranco Pietro; 13) Lignani 
Marchesani Giovanni Andrea; 14) Lorenzetti Maria Rita; 15) Melasecche 
Germini Enrico; 16) Modena Fiammetta; 17) Renzetti Francesco; 18) Ripa 
di Meana Carlo; 19) Rossi Luciano; 20) Sebastiani Enrico; 21) Spadoni 
Urbani Ada; 22) Tippolotti Mauro; 23) Vinti Stefano. 

 
OGGETTO N. 1 
Approvazione processi verbali di precedenti sedute. 
 
 Il Presidente dà notizia dell’avvenuto deposito presso la Segreteria 
del Consiglio, a norma dell’art. 35 – comma secondo – del Regolamento 
interno, dei processi verbali relativi alle sedute del 22/3/2004 e del 
23/3/2004. 
 
 Non essendoci osservazioni, detti verbali si intendono approvati ai 
sensi dell’art. 28 – comma terzo – del medesimo Regolamento. 
 
OGGETTO N. 2 
Comunicazioni del Presidente del Consiglio. 
 
 Il Presidente comunica che il Consigliere Zaffini ha giustificato la 
propria assenza all’odierna seduta per motivi di salute. 
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 Terminate le comunicazioni, il Presidente chiama l’oggetto n. 3, la 
cui trattazione è già iniziata nelle sedute del 15 e 17 marzo 2004. 
 
OGGETTO N.3  
NUOVO STATUTO DELLA REGIONE DELLʹUMBRIA 
Tipo Atto: PROPOSTA DI LEGGE DI REVISIONE DELLO STATUTO REGIONALE 
Iniziativa: COMMISSIONE SPECIALE PER LA RIFORMA DELLO STATUTO 

REGIONALE 
Atto numero: 2040  
 
 Il Presidente, prima di iniziare l’esame dell’articolato, propone che la 
seduta venga sospesa. 
 
 Così resta deciso. 
 
 Sospesa alle ore 10.31, la seduta riprende alle ore 11.00. 
 
 Si passa all’esame dell’articolato. 
 
Art. 1 
 
 Il Presidente significa che sono stati presentati emendamenti e 
un’emendamento all’emendamento. 
 
 Nell’illustrazione degli emendamenti presentati, intervengono i 
Consiglieri Donati, Fasolo, Melasecche Germini, il quale dichiara di ritirare 
il primo emendamento al comma 1, Tippolotti, Di Bartolo, Bottini, Modena 
e Laffranco. 
 
 Nella discussione sull’art. 1 intervengono i Consiglieri Renzetti, Ripa 
di Meana, Tippolotti, Melasecche Germini, 
 

Presidenza del Vice - Presidente Laffranco 
 
Liviantoni, 
 

Presidenza del Vice - Presidente Brozzi 
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Fasolo e Lignani Marchesani, 
 

Presidenza del Presidente Liviantoni 
 

Posto in votazione, l’emendamento sostitutivo al comma 1, a firma 
del Consigliere Donati, non è approvato riportando 8 voti favorevoli, 16 
contrari e due di astensione, espressi dai 26 Consiglieri presenti e votanti 
(sono usciti i Consiglieri Rossi e Spadoni Urbani). 
 
 Posto in votazione, l’emendamento sostitutivo all’intero articolo, a 
firma del Consigliere Pacioni, non è approvato riportando 1 voto 
favorevole, 23 contrari  e 2 di astensione, espressi dai 26 Consiglieri 
presenti e votanti. 
 
 Posto in votazione, l’emendamento soppressivo al comma 1, a firma 
dei Consiglieri di F.I. - AN - UDC, non è approvato riportando 7 voti 
favorevoli e 19 contrari, espressi dai 26 Consiglieri presenti e votanti. 
 
 Il Presidente significa che gli emendamenti, a firma dei Consiglieri 
di F.I. – A.N. - UDC, rispettivamente sostitutivo al comma 1, e aggiuntivo 
al comma I, sono stati ritirati. 
 
 Il Consigliere Fasolo dichiara di ritirare il proprio emendamento 
aggiuntivo al comma 1 e propone un nuovo emendamento quale comma 
1/BIS. 
 
 Sull’ordine dei lavori interviene il Consigliere Laffranco, il quale 
propone di sospendere la seduta. 
 
 Così resta deciso. 
 
 Sospesa alle ore 13,19, la seduta riprende alle ore 13,21. 
 
 Sulla proposta del Consigliere Fasolo, intervengono i Consiglieri 
Bocci, il quale  propone un emendamento all’emendamento Fasolo, Vinti e 
Fasolo, il quale accoglie la proposta del Consigliere Bocci. 
 
 Posto in votazione nella forma emendata come proposto dal 
Consigliere Bocci, l’emendamento a firma del Consigliere Fasolo, quale 
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comma 1/BIS, è approvato all’unanimità dei voti espressi dai 26 
Consiglieri presenti e votanti (è entrato il Consigliere Rossi ed è uscito il 
Consigliere Gobbini). 
 
 Sull’ordine dei lavori interviene il Consigliere Fasolo il  quale 
propone che la seduta venga sospesa. 
 
 Così resta deciso. 
 
 Sospesa alle ore 13,26, la seduta riprende alle ore 13,28. 
 
 Sull’esito della sospensione interviene il Consigliere Fasolo, il quale 
propone un emendamento soppressivo all’emendamento aggiuntivo da lui 
presentato al comma 2. 
 
 Il Presidente significa pertanto che gli emendamenti al comma 2, a 
firma rispettivamente dei Consiglieri di F.I. – A.N. – UDC, dei Consiglieri 
Baiardini e Bottini, del Consigliere Donati e dei Consiglieri di R.C., sono 
ritirati. 
 
 Posto in votazione nella forma emendata, l’emendamento al comma 
2, a firma del Consigliere Fasolo e degli altri firmatari degli emendamenti 
sopra ritirati, è approvato all’unanimità dei voti espressi dai 27 Consiglieri 
presenti e votanti (è entrato il Consigliere Gobbini). 
 
 Sull’ordine dei lavori interviene il Consigliere Laffranco il quale 
propone che la seduta venga sospesa. 
 
 Così resta deciso. 
 
 Sospesa alle ore 13,32, la seduta riprende alle ore 13,33. 
 
 Posto in votazione, l’emendamento aggiuntivo al comma II, a firma 
dei Consiglieri Modena e Laffranco, è approvato con 22 voti favorevoli e 4 
contrari, espressi dai 26 Consiglieri presenti e votanti (è uscito il 
Consigliere Gobbini). 
 
 Il Presidente significa che l’emendamento aggiuntivo al comma 2, a 
firma del Consigliere Donati, è stato ritirato. 
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 Sull’emendamento aggiuntivo al comma 2, a firma dei Consiglieri di 
F.I. – A.N. – UDC, intervengono i Consiglieri Bottini e Modena, il quale 
propone un sub-emendamento soppressivo. 
 
 Posto in votazione nella forma emendata, come proposto dal 
Consigliere Modena, l’emendamento a firma dei Consiglieri di F.I. – A.N. 
– UDC, è approvato all’unanimità dei voti espressi dai 26 Consiglieri 
presenti e votanti. 
 
 Interviene il Consigliere Fasolo, il quale dichiara di ritirare 
l’emendamento aggiuntivo, quale comma 2/BIS. 
 
 Posto in votazione, l’emendamento sostitutivo al comma 3, a firma 
del Consigliere Fasolo, è approvato con 22 voti favorevoli e 4 contrari, 
espressi dai 26 Consiglieri presenti e votanti. 
 
 Posto in votazione, l’emendamento sostitutivo al comma 3, a firma 
dei Consiglieri Baiardini e Bottini, è approvato all’unanimità dei voti 
espressi dai 26 Consiglieri presenti e votanti. 
 
 Il Presidente significa che è stato presentato, a firma del Consigliere 
Di Bartolo, un emendamento aggiuntivo all’emendamento a firma dei 
Consiglieri Baiardini e Bottini. 
 
 Intervengono nella discussione i Consiglieri Renzetti e Bottini, il 
quale propone un sub-emendamento aggiuntivo all’emendamento testé 
votato che sostituisce l’emendamento a firma del Consigliere Di Bartolo. 
 
 Posto in votazione, l’emendamento, a firma del Consigliere Bottini, 
aggiuntivo all’emendamento al comma 3, a firma dei Consiglieri Baiardini 
e Bottini, testè votato, è approvato con 22 voti favorevoli e 4 di astensione, 
espressi dai 26 Consiglieri presenti e votanti. 
 
 Il Presidente significa pertanto che l’emendamento Di Bartolo e 
l’emendamento Fasolo, entrambi aggiuntivi al comma 3, sono stati ritirati. 
 
 Interviene il Consigliere Fasolo, il quale conferma il ritiro del suo 
emendamento. 
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 Il Consigliere Donati dichiara di ritirare l’emendamento aggiuntivo 
al comma 3. 
 
 Posto in votazione nella forma emendata, l’art. 1 è approvato con  22 
voti favorevoli e 3 di astensione, espressi dai 25 Consiglieri votanti su 26 
Consiglieri presenti (è entrato il Consigliere Spadoni Urbani ed è uscito il 
Consigliere Rosi) (il Consigliere Spadoni Urbani non partecipa alla 
votazione). 
 
 Comunicato il risultato della votazione, il Presidente propone di 
sospendere i lavori antimeridiani. 
 
 Così resta deciso. 
 
 Sospesa alle ore 13,53, la seduta riprende alle ore 15,45. 
 

Presidenza del Presidente Liviantoni 
 
 Sono presenti Consiglieri in numero legale n. 26: sono entrati i 
Consiglieri Gobbini, Pacioni e Rosi e sono usciti i Consiglieri Laffranco, 
Monelli e Renzetti). 
 
 Viene ripresa la trattazione dell’oggetto n. 3 
 
OGGETTO N.3  
NUOVO STATUTO DELLA REGIONE DELLʹUMBRIA 
Tipo Atto: PROPOSTA DI LEGGE DI REVISIONE DELLO STATUTO REGIONALE 
Iniziativa: COMMISSIONE SPECIALE PER LA RIFORMA DELLO STATUTO 

REGIONALE 
Atto numero: 2040 
 
Art. 2 
 
 Il Presidente significa che sono stati presentati emendamenti e un 
emendamento all’emendamento. 
 

 7



 
 
 U F F I C I O  A T T I  C O N S I L I A R I ,  P R O C E S S O  V E R B A L E  E  S I S T E M A  I N F O R M A T I V O 

 Nell’illustrazione degli emendamenti presentati interviene il 
Consigliere Melasecche Germini. 
 
 Sull’ordine dei lavori interviene il consigliere Bocci, il quale propone 
che la seduta venga sospesa. 
 
 Il Presidente pone in votazione la proposta suddetta. 
 
 Non essendo presenti Consiglieri in numero legale, n. 13, (sono 
usciti i Consiglieri Brozzi, Crescimbeni, Di Bartolo, Finamonti, Girolamini, 
Gobbini, Laffranco, Lorenzetti, Pacioni, Rosi, Rossi, Sebastiani e Spadoni 
Urbani) lo stesso Presidente dichiara la seduta sospesa. 
 
 Sospesa alle ore 15,50, la seduta riprende alle ore 15,57 (sono 
presenti Consiglieri in numero legale n. 20, essendo entrati i Consiglieri 
Brozzi, Crescimbeni, Finamonti, Lignani Marchesani, Rosi, Rossi e 
Sebastiani). 
 
 Nella prosecuzione dell’illustrazione degli emendamenti, 
intervengono i Consiglieri Tippolotti, Crescimbeni, Bocci, Donati, il quale 
dichiara di ritirare l’emendamento soppressivo al comma I, Sebastiani, il 
quale dichiara di ritirare l’emendanento soppressivo al comma II, e Fasolo. 
 
 Nella discussione sull’art. 2 intervengono i Consiglieri Crescimebni, 
Ripa di Meana e Di Bartolo. 
 

Presidenza del Vice - Presidente Brozzi 
 

Posto in votazione, l’emendamento aggiuntivo al comma 1, a firma 
del Consigliere Donati, non è approvato riportando 2 voti favorevoli, 23 
contrari e 1 di astensione, espressi dai 26 Consiglieri presenti e votanti 
(sono entrati i Consiglieri Girolamini, Di Bartolo, Gobbini, Lorenzetti, 
Pacioni e Spadoni Urbani). 
 
 Posto in in votazione, l’emendamento aggiuntivo al comma 1, a 
firma del Consigliere Donati, non è approvato riportando 1 voto 
favorevole, 23 contrari e 2 di astensione, espressi dai 26 Consiglieri 
presenti e votanti. 
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 Il Presidente significa che il Consigliere Pacioni ha ritirato 
l’emendamento sostitutivo del comma 2. 
 
 Posto in votazione, l’emendamento sostitutivo al comma 1, a firma 
del Consigliere Bocci, non è approvato riportando 11 voti favorevoli, 13 
contrari e 2 di astensione, espressi dai 26 Consiglieri presenti e votanti. 
 
 Il Consigliere Liviantoni propone di trasformare in emendamento 
diretto il suo emendamento all’emendamento a firma del Consigliere 
Bocci, testè votato e non accolto. 
 
 Intervengono quindi gli Assessorei Bocci e Girolamini. 
 
 Per dichiarazioni di voto intervengono il Consigliere Baiardini, il 
quale propone anche che la seduta venga sospesa e Bottini. 
 
 Il Presidente, a seguito degli interventi e delle dichiarazioni di voto 
suddette, propone di rimettere in votazione l’emendamento sostitutivo al 
comma 1, a firma del Consigliere Bocci. 
 
 Così resta deciso. 
 
 Posto nuovamente in votazione, l’emendamento sostitutivo al comma 
1, a firma del Consigliere Bocci, non è approvato riportando 12 voti 
favorevoli, 10 contrari e 4 di astensione, espressi dai 26 Consiglieri presenti 
e votanti. 
 
 Interviene il Consigliere Liviantoni. 
 
 Il Presidente propone di sospendere la seduta. 
 
 Così resta deciso. 
 

Sospesa alle ore 17,14 la seduta riprende alle ore 17,30. 
 
 Il Presidente propone di porre termine ai lavori. 
 
 Così resta deciso. 
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 La seduta è tolta alle ore 17,32. 
 
 (Non hanno partecipato alla seduta i Consiglieri: 1) Zaffini 

Francesco). 
 
(Tutti i membri di Giunta esterni al Consiglio hanno partecipato alla 

seduta). 
 
 
 
 

L’ESTENSORE 
    dr. Adriano Panfili 

 
 
 
I CONSIGLIERI SEGRETARI I PRESIDENTI DI TURNO 
 
 
 
 Marco Fasolo  Carlo Liviantoni 
 
 
     Ada Spadoni Urbani Vannio Brozzi 
 
 
    Pietro Laffranco 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 /eg 
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